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Sammanfattning
Den här rapporten presenterar resultatet av en undersökning av myndig­
heternas klarspråksarbete som genomfördes av Språkrådet 2019. Under­
sökningen ingår i Institutet för språk och folkminnens uppdrag att föl­
ja och utvärdera klarspråksarbetet i offentlig verksamhet. Den består av 
två delar: en enkät till alla statliga myndigheter, regioner och kommuner, 
samt intervjuer med 13 klarspråksansvariga. Svarsfrekvensen i enkät­
undersökningen var 61 procent.

Det främsta syftet med undersökningen var dels att kartlägga hur klar­
språksarbetet bedrivs, dels att identifiera behov av förbättringar av Språk­
rådets stöd till de klarspråksansvariga.

Resultatet av enkäten visar att de flesta myndigheter (81 procent) upp­
ger att de arbetar med klarspråk. De vanligaste aktiviteterna är att utbilda 
skribenter samt att ta fram eller arbeta om malltexter. Andra viktiga resul­
tat är att det största hindret för klarspråksarbete är tidsbrist och att Språk­
rådet spelar en viktig roll som kunskapsbank, rådgivare och som auktoritet 
att hänvisa till i frågor om språkriktighet och lagkrav.

Resultatet av intervjuerna visar att medvetenhet om vikten av klarspråk 
runt om i organisationen, inte minst hos ledningen, är en central främjan­
de omständighet. Det underlättar också om den klarspråksansvariga har 
ett tydligt uppdrag som är allmänt känt. Försvårande omständigheter är 
framför allt avsaknad av helhetssyn på klarspråksarbete från ledningens 
sida och, som en konsekvens av detta, att klarspråksarbetet inte når alla 
delar av verksamheten där det skulle vara till nytta.

Intervjupersonerna anser att Språkrådet ger bra stöd, men de ser även 
behov av mer. Det som efterfrågas kan delas in i fyra delar:

• stöd i att driva klarspråksarbete, t.ex. i form av seminarier
• pedagogiskt material, t.ex. exempel på övningar och kursupplägg
• �verktyg för att avlasta den klarspråksansvariga, t.ex. lättfattlig 

vägledning i språkriktighetsfrågor
• �stöd i att övertyga ledningen om behovet av klarspråksarbete, t.ex. en 

modell för att beräkna hur mycket man kan spara på bättre texter.
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1.

Syftet med rapporten
Den här rapporten har två syften. Det första är 
att redovisa resultaten av en undersökning om 
myndigheternas klarspråksarbete. Det andra är att 
diskutera vilka behov av stöd till dem som arbetar 
med klarspråk på myndigheterna som framkom­
mer av undersökningens resultat. 

Undersökningen består av två delar: en enkät 
och intervjuer. Enkäten genomfördes våren 2019 
och gick ut till alla statliga myndigheter, regioner 
och kommuner. Intervjuerna genomfördes hösten 
2019 med 13 klarspråksansvariga på 9 statliga 
myndigheter (varav 1 länsstyrelse), samt 1 region 
och 3 kommuner. 

Rapporten har författats av Karin Hansson, 
språkvårdare på SCB, som september till decem­
ber 2019 var anställd på Språkrådet, Institutet för 
språk och folkminnen (Isof). I arbetsuppgifterna 
ingick att analysera enkätsvaren, genomföra inter­
vjuerna och analysera dem samt att ta fram rekom­
mendationer på hur Isof kan förbättra sitt stöd till 
de klarspråksansvariga på andra myndigheter. 

Det statliga klarspråksarbetet
Klarspråk är myndighetstexter skrivna på ett vår­
dat, enkelt och begripligt språk. Detta är sedan 
drygt tio år tillbaka ett lagkrav enligt språklagen 
(2009:600). Isof arbetar med att främja klarspråk 
på myndigheter, kommuner, regioner, universitet, 
organisationer och företag. I uppdraget ingår att 
verka för att den offentliga förvaltningen använder 
ett vårdat, enkelt och begripligt språk och att följa 
och utvärdera klarspråksarbetet inom den offent­

liga förvaltningen. Isofs uppdrag är således nära 
knutet till språklagen.

Huvudansvaret för att uppfylla Isofs uppdrag, 
särskilt att stötta myndigheter i att använda klar­
språk, har två heltidsanställda språkvårdare i svenska 
med ansvar för klarspråksfrågor. 

Studien ingår i Isofs  
uppdrag att följa och 
utvärdera klarspråksarbetet
Enligt instruktionen från regeringen ska Isof dels 
verka för att den offentliga förvaltningen använder 
ett vårdat, enkelt och begripligt språk, dels följa och 
utvärdera klarspråksarbetet inom den offentliga 
förvaltningen. För att kunna följa och utvärdera 
klarspråksarbetet undersöker myndighetens avdel­
ning Språkrådet regelbundet i vilken grad och på 
vilket sätt myndigheter, regioner och kommuner 
bedriver klarspråksarbete. Den här rapporten är en 
del av det arbetet.

Språkrådet har undersökt klarspråksarbetet 
med enkät 2009, 2014 och 2019. Innan Isof och 
Språkrådet fick sin nuvarande form 2006 gjordes 
liknande undersökningar av Klarspråksgruppen 
i Regeringskansliet, som tidigare ansvarade för 
klarspråksfrågorna. Vissa justeringar av frågorna 
har gjorts varje omgång, men i grunden har en­
käten varje gång haft samma syfte: att ta reda på 
hur många myndigheter, kommuner och landsting 
som arbetar med klarspråk, på vilket sätt de gör 
det, varför och varför inte, vilket resultat arbetet 
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har gett etc. Ett annat syfte var att se hur väl or­
ganisationerna känner till Språkrådet och den 
hjälp som avdelningen erbjuder, vad de tycker om 
Språkrådets arbete och vad de skulle vilja ha för 
hjälp i framtiden. 

Användningen av beteckningarna 
”klarspråksansvarig” och ”myndighet”
Beteckningen klarspråksansvarig används i rappor­
ten i betydelsen den person på en myndighet som 
har operativt ansvar för klarspråksarbetet, oavsett 
om personen uttryckligen har detta ansvar eller 

inte. I de flesta fall är de klarspråksansvariga även 
Språkrådets kontaktpersoner på myndigheterna.

Beteckningen myndighet används som samlings­
term för alla tre typer av myndighet: statlig myn­
dighet, region (tidigare landsting) och kommun.

Rapportens upplägg
Efter inledande kapitel om enkätens och intervju­
ernas upplägg och innehåll följer redovisningen av 
resultat och slutsatser, först för enkät- och sedan 
intervjuundersökningen. Redovisningen av inter­
vjuerna avslutas med en presentation av de klar­
språksansvarigas behov av stöd.
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2.

Enkätens upplägg och innehåll

1. Avsnittet har stämts av med metodstatistikern Anton Johansson på SCB.

Enkäten skickades ut till samtliga myndigheter. 
Den är en så kallad totalundersökning eftersom 
hela den grupp man vill kartlägga ingick. Att en­
käten är en totalundersökning innebär dock en 
begränsning. Även om svarsfrekvensen 61 procent 
betraktas som hög för den här typen av undersök­
ning kan resultatet inte självklart tolkas som repre­
sentativt för alla myndigheter. De inkomna svaren 
gäller bara situationen på de myndigheter som har 
lämnat svar. Däremot finns det inget som säger att 
de som har svarat skiljer sig på något avgörande 
sätt från dem som har svarat. 

Baserat på vedertagen statistisk metod är det 
rimligt att anta är att de som har arbetat mer med 
klarspråk har varit mer benägna att besvara en­
käten än de som har bedrivit mindre eller inget 
klarspråksarbete. Vi kan givetvis inte med säker­
het veta varför man har valt att inte lämna svar på 
enkäten – det kan finnas andra faktorer än avsak­
naden av klarspråksarbete – men sannolikt är det 
något lägre andel av dem som inte har svarat som 
arbetar med klarspråk än de 81 procent som har 
uppgett det i enkäten.1

Enkäten består av 28 frågor, varav 10 vänder sig 
bara till dem som uppger att de arbetar med klar­
språk. Samtliga frågor och sammanställning av 
svaren (utom fritextsvaren) visas i bilaga 1. Till 20 
av frågorna finns möjlighet att lämna ett fritext­

svar, i form av komplettering till svarsalternativet 
”Annat” eller som kommentar. I två fall (fråga 23 
och 28) är fritext den enda svarsmöjligheten.

Förutom bakgrundsfrågor (fråga 24–28) kan 
enkätfrågorna delas in i tre områden:

1. �Klarspråksarbetets upplägg, bland annat vilka 
aktiviteter som ingår och vem som är engage­
rad (fråga 1, 3–6, 12, 20 och 27).

2. �Klarspråksarbetets resultat, bland annat vad 
man anser sig ha uppnått (fråga 7–11).

3. �Svårigheter och behov av stöd, bland annat vil­
ka hinder man upplever och vilken betydelse 
Språkrådet har (fråga 2, 13–19 och 21–23).

Fritextsvaren ger framför allt kvalitativ informa­
tion, till exempel sådant som inte kommer fram 
genom alternativen man kan välja bland. De ger 
också uppslag på sådant som kan användas för att 
se över enkäten. Det är viktigt att komma ihåg 
att fritextsvaren inte kan betraktas som kvantita­
tiva data. Med ett undantag (fråga 28) är det en 
mindre del av de svarande som har valt att lämna 
fritextsvar och vi kan inte veta något om dem som 
inte lämnat fritextsvar. Dessutom varierar omfatt­
ningen av svaren kraftigt.
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3.

Intervjuernas upplägg  
och innehåll

2. För en beskrivning av tjänstedesign som metod, se t.ex. Ewerman, Daniel (2018). Kundupplevelse: varför vissa organisa-
tioner lyckas … och andra inte. Andra utgåvan Stockholm: BookHouse, och Polaine, Andrew, Løvlie, Lavrans & Reason, Ben 
(2013). Service design: from insight to implementation. Brooklyn, NY: Rosenfeld Media.

Intervjuerna gjordes per telefon (9) och vid fysiskt 
möte (4). De varade mellan 30 och 90 minuter; 
de flesta tog runt 60 minuter. Intervjuerna gick 
till så att intervjuaren inledde med att förklara 
uppdraget och syftet med undersökningen. Fråge­
guide användes inte, utan intervjuerna var mer av 
samtalskaraktär där målet var att få intervjuper­
sonerna att berätta fritt om klarspråksarbetet på 
respektive myndighet med fokus på framgångar, 
svårigheter och intervjupersonernas behov av stöd.

Syftet med intervjuerna är att komplettera enkä­
ten med kvalitativ information. Intervjuerna utgör 
alltså inte en statistisk undersökning utan snarare 
en användarundersökning av det slaget som bru­
kar användas inom tjänstedesign, en metod för att 
utveckla tjänster efter användarnas behov, oftast 
även med aktiv inblandning av användare. Med 
tjänst menas en hel kedja av interaktioner mellan 
till exempel en myndighet och allmänheten för att 
uppnå ett visst mål. 

Språkrådets stöd till klarspråksansvariga på 
myndigheter kan på många sätt betraktas som 
en tjänst. Stödet består av olika delar, bland dem 
vägledning i form av webbtexter, digitala verktyg, 
seminarier och direktkontakter via mejl och tele­
fon. Alla delar hänger ihop och utgör tillsammans 

tjänsten att få stöd i klarspråksarbetet. Därför 
lämpar sig tjänstedesign som metod, givetvis inte 
nödvändigtvis den enda, i det arbetet.

Inom tjänstedesign används intervjuer för att 
samla in fakta inte bara om hur väl en tjänst fun­
gerar utan även om de bakomliggande orsakerna. 
För detta syfte är det allmänt vedertaget att runt 
tio intervjupersoner är tillräckligt.2

Urvalet av intervjupersoner
Urvalet av intervjupersoner gjordes bland myn­
digheter där Språkrådet känner till att det finns 
någon form av etablerat klarspråksarbete, men inte 
bland dem som har det mest etablerade arbetet. 
Detta urvalsförfarande motiveras av att syftet med 
intervjuerna var att fånga behov av ytterligare stöd 
från Språkrådet och att viss erfarenhet av klar­
språksarbete är en fördel för att kunna beskriva de 
svårigheter som finns. I urvalet togs även hänsyn 
till geografisk spridning och även spridning mellan 
mindre och större myndigheter samt mindre och 
större kommuner. Slutligen omfattar urvalet alla 
tre typer av myndigheter: kommun, region och 
statliga myndigheter.
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Undersökningens resultat
I det här kapitlet presenteras enkätsvaren fördelat 
på de olika svarsalternativen, samt sammanställ­
ningar av fritextsvaren under ”Annat” och kom­
mentarer. Till varje fråga där det finns fritextsvar 
visas även ett eller ett par exempel på svar. Efter 
inledande resultat om antal svarande och vem som 
fyllde i enkäten är redovisningen av enkätsvaren 
uppdelad i tre områden: klarspråksarbetet, resultat 
av klarspråksarbetet, samt svårigheter i arbetet och 
behov av stöd.

Redovisningen delas inte upp på typ av myndig­
het (statlig, region, kommun) här. I bilaga 1 presen­
teras alla frågor och resultat fördelade på typ av 
myndighet och redovisas tillsammans med detal­
jerad information om enkäten. 

Om redovisningen  
i diagram och tabeller
I presentationen nedan används stapeldiagram 
och tabeller. Stapeldiagrammen används för redo­
visningen av svarsfördelningen i frågorna med fär­
diga svarsalternativ och där de svarande kan välja 
ett eller flera svarsalternativ. Andelen av de svaran­
de som har markerat varje svarsalternativ visas i 
procent. Tabeller används för att visa de samman­
ställda fritextsvaren. För att göra presentationen av 
fritextsvaren överskådlig har svaren kategoriserats 
och antalet förekomster av varje kategori anges. 
Detta är avsett som en hjälp för att få en överblick 
av innehållet i fritextsvaren. Som nämnts ovan ger 
fritextsvaren i första hand kompletterande kvali­

tativ information, inte kvantitativa data. Slutligen 
används tabeller med antal och fördelning i pro­
cent för de frågor där bara ett svarsalternativ är 
möjligt.

Resultaten av enkäten
Enkäten skickades ut till 631 myndigheter, varav 
384 svarade, se tabell 1.

I enkäten ingick en obligatorisk fråga om vem 
som fyllde i den; endast fritextsvar var möjligt. 
Svaren har kategoriserats efter den roll personen som 
fyllt i rapporten har i organisationen, se tabell 2. 
Eftersom frågan var obligatorisk och samtliga 
svarande har lämnat svar redovisas även andel i 
procent.

Sammanställningen visar att det vanligaste är 
att någon som jobbar med kommunikation har 
svarat. I bara 24 procent av de ifyllda enkäterna är 
det någon som inte jobbar med kommunikation 
(baserat på angivet yrke eller avdelningstillhörig­
het) som har svarat, till exempel en jurist.

Tabell 1. Antal inbjudna, inkomna svar 
och svarsfrekvens per typ av myndighet

Typ av 
myndighet

Inbjudna Svar Svars­
frekvens

Statlig 321 203 63 %
Region 20 13 65 %
Kommun 290 168 58 %
Totalt 631 384 61 %

4.
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Exempel på fritextsvar i kategorin ”Person som 
inte arbetar med kommunikation” är administra­
tör, chefsrådman, juristen vid myndigheten, 
kanslichef och kommunsekreterare.

Klarspråksarbetets upplägg
I det här avsnittet redovisas svaren på de åtta frågor 
i enkäten som handlar om själva klarspråksarbetet 
(fråga 1, 3–6, 12, 20 och 27). Av de 384 som svarade 
på enkäten uppger 81 procent att de har arbetat med 
klarspråk de senaste två åren. De resterande frågorna 
som rör klarspråksarbetet besvaras endast av dessa 81 
procent, med undantag för frågan om planer framåt 
som alla får svara på (redovisas sist i avsnittet).

Hur klarspråksarbetet har bedrivits
På frågan hur myndigheterna har arbetat med 
klarspråk fanns ett antal alternativ att välja bland 
(ett eller flera), med möjlighet att genom fritextsvar 
precisera alternativet ”Annat”. Som synes av figur 1 
är de vanligaste svaren att utbilda skribenter och ta 
fram eller arbeta med malltexter (t.ex. blanketter, 
beslut, brev); drygt hälften av de 312 myndigheter 
som uppger att de arbetar med klarspråk har valt 
dessa två alternativ. Vi ser också att en fjärdedel av 
de som svarat väljer alternativet ”Annat”.

Tabell 2. Vem har fyllt i denna enkät?
Fritextsvar Antal Andel
Kommunikatör 128 33 %
Person som inte arbetar med kom-
munikation

93 24 %

Kommunikationschefen 73 19 %
Klarspråksansvarig eller liknande 51 13 %
Språkkonsult eller liknande 22 6 %
Annan person som arbetar med 
kommunikation

13 3 %

Kommunikationsavdelningen eller 
liknande

3 1 %

Översättare 1 0 %
Totalt antal svarande 384 100 %

Antal och andel per kategori fritextsvar. Fråga 28 i enkäten.

25 %

4 %

11 %

11 %

16 %

16 %

21 %

32 %

31 %

33 %

37 %

38 %

54 %

58 %

0 10 20 30 40 50 60

Annat

Utsett en terminologiansvarig

Tagit fram termordlistor

Bildat ett internt språknätverk

Genomfört klarspråksprojekt

Undersökt vad läsarna tycker om våra texter

Deltagit i Språkrådets
seminarier/konferenser

Köpt in skrivregler eller andra handböcker

Fastställt interna språkliga riktlinjer

Tagit fram skrivhandledningar

Lagt upp språksidor på 
intranätet eller webbplatsen

Haft föreläsningar

Tagit fram eller arbetat om vissa 
malltexter (t.ex. blanketter, beslut, brev)

Utbildat skribenter

procent

Hur har ni arbetat med klarpsråk? 

Figur 1. Hur har ni arbetat med klarspråk? (Fråga 3 i enkäten.) Andel av de svarande som markerat respektive 
svarsalternativ.
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Det finns 79 fritextsvar på frågan hur myndig­
heterna har arbetat med klarspråk och svaren har 
kategoriserats (se tabell 3). Exempel på fritextsvar 
i kategorin ”Skrivstöd” är filmer, handbok, skriv­
regler, skrivarstugor, skrivblogg och skrivgrupp. 
Ett exempel på fritextsvar i kategorin ”Löpande 
textarbete” är: ”Arbetar kontinuerligt med att 
säkerställa att texter som används vid extern 
kommunikation är skrivna på ett begripligt och 
målgruppsanpassat sätt. Säkerställs genom aktiv 
dialog kring frågorna och noggrann korrläsning 
inom arbetsgruppen.”

Här framkommer något intressant om hur 
bra klarspråksarbete går till: hur viktigt det är 
med löpande arbete med fokus på stöd i vardagen 
till skribenter som inte behöver innebära utbild­
ning, till exempel kontinuerlig granskning och 
bearbetning. Det här finns inte med i de färdiga 
svarsalternativen.

Ansvariga för klarspråksarbetet
En annan fråga som rör klarspråksarbetet är vem 
som är ansvarig för det. Frågan har ställts till samt­
liga myndigheter, även till dem som uppger att de 
inte har arbetat med klarspråk under de senaste två 
åren. Av figur 2 framgår att kommunikationsche­
fen (eller motsvarande) är det alternativ som har 
valts av flest myndigheter. 

En separat analys av svaren från de 72 myndig­
heter som uppger att de inte arbetar med klarspråk 
ger en något annan fördelning (visas i figur 3) än 
den för alla 384 svarande (figur 2). Figur 3 visar 
att andelen som valt ”Vet ej” och ”Annan” är högre 
bland dem än andelen av alla svarande som valt de 
svarsalternativen. 

De som valde ”Annan” ombads ange titel eller 
funktion. Tabell 4 visar en sammanställning av de 
87 svaren. Som framgår av sammanställningen är 

procent

23 %
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0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Annat

Chefsjuristen (eller motsvarande)

Högsta chefen

Vet ej

Kommunikationschefen (eller motsvarande)

Vem är ansvarig för klarspråksarbetet i organisa�onen?  

Figur 2. Vem är ansvarig för klarspråksarbetet i organisationen? (Fråga 27 i enkäten.) Andel av de svarande som 
markerat respektive svarsalternativ.

Tabell 3. Hur har ni arbetat med 
klarspråk?

Fritextsvar under ”Annat” Antal
Skrivstöd 16
Löpande textarbete 15
Övrigt 10
Engagerat utbildad personal,  
intern eller extern 

9

Granskning 8
Verktyg 8
Utbildning 5
Styrdokument 4
Webbarbete 4
Totalt antal svarande 79

Fritextsvar fördelade på kategorier. Fråga 3 i enkäten.

Tabell 4. Vem är ansvarig för klarspråks­
arbetet i organisationen?

Fritextsvar Antal Andel 
Kommunikatör 26 30 %
En utsedd person som inte är 
kommunikatör eller språkkonsult

24 28 %

Ingen 15 17 %
En eller flera anställda språk
konsulter eller liknande

7 8 %

En utsedd grupp 7 8 %
Ansvaret är utspritt på flera avdeln-
ingar eller liknande

5 6 %

All personal 3 3 %
Totalt antal svarande 87 100 %

Antal och andel per kategori fritextsvar. Fråga 27 i enkäten.
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de största kategorierna ”Kommunikatör” och ”En 
utsedd person som inte är kommunikatör eller 
språkkonsult”. Exempel på fritextsvar i den senare 
kategorin är kanslichefen, kommunsekreteraren 
och systemförvaltaren.

Vem som har varit engagerad  
i klarspråksarbetet
Det ingår även en fråga om vem eller vilka som 
har varit engagerade i klarspråksarbetet; ett eller 
flera alternativ kan anges. Vi ser av figur 4 att hela 
79  procent av de 312 myndigheter som arbetar 
med klarspråk anger att kommunikationsavdel­
ningen har varit engagerad. 

De flesta fritextsvaren (50 av 82 svar) har kate­
goriserats som ”En utpekad grupp, inom eller utom 
kommunikationsområdet”, se tabell 5. Exempel på 
fritextsvar i den kategorin är ”alla ordinarie domare 
och förvaltningarnas kommunikatörer”. 

procent
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Annat

Chefsjuristen

All personal

Högsta chefen

Övriga chefer

Handläggare

Kommunikationsavdelningen

Vem/vilka har varit engagerade i klarspråksarbetet?
Figur 3. Vem är ansvarig för klarspråksarbetet i organisationen? (Fråga 27 i enkäten.) Andel av de svarande som 
markerat respektive svarsalternativ, endast de myndigheter som svarat att de inte arbetar med klarspråk.

Figur 4. Vem/vilka har varit engagerade i klarspråksarbetet? (Fråga 4 i enkäten.) Andel av de svarande som 
markerat respektive svarsalternativ.

Tabell 5. Vem/vilka har varit 
engagerade i klarspråksarbetet?

Fritextsvar under ”Annat” Antal
En utpekad grupp, inom eller utom 
kommunikationsområdet

50

Ospecificerat urval av personalen 13
En viss avdelning eller liknande  
(inte kommunikationsavdelningen)

5

All personal 4
En utsedd person oftast inom 
kommunikationsområdet

4

Personalavdelningen 2
En eller flera chefer (utanför 
kommunikationsavdelningen)

1

Kommunikationschefen 1
Övrigt 2
Totalt antal svarande 82

Antal per kategori fritextsvar. Fråga 4 i enkäten.
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Professionell hjälp i klarspråksarbetet
Enkäten tar också reda på om myndigheter har an­
litat professionell hjälp i klarspråksarbetet. Hälften 
svarar att de har haft det; dessa får även precisera i 
vilken form genom att välja bland ett antal alternativ 
(se figur 5). De flesta svarande uppger att de har 
anlitat en frilansande språkkonsult. Drygt en tredje­
del väljer ”Annat” och preciserar genom fritextsvar. 
Av fritextsvaren framkommer att man kan ha anlitat 
en konsult inom ett annat område än språkkonsult.

En sammanställning av de 49 fritextsvaren till 
kategorin ”Annat” (se tabell 6) visar att den största 
gruppen av andra typer av professionell hjälp är att 
man har anlitat konsult inom kommunikations­
området (men inte språkkonsult), till exempel en 
innehållsbyrå eller utbildningsanordnare. Exem­
pel på kategorin ”Anlitat professionell inom kom­
munikation, förutom språkkonsult” är journalist, 
kommunikatör, konsult (vanligast), redaktör och 
språkgranskare.

Terminologi
En nyhet i enkäten 2019 är att den även omfat­
tar frågor om terminologi, som sedan 2017 ingår i 
Isofs uppdrag.3 En tredjedel (33 procent) av de 384 
myndigheter som har besvarat enkäten säger att de 
har arbetat med terminologi under de två senaste 
åren. Dessa ombeds även precisera vad arbetet har 
handlat om, se figur 6. Det alternativ som flest har 
valt är att ta fram en intern ordlista, följt av utrett 
termer i samband med översättning. 

3. Från 2017 har Isof ett ökat ansvar för det nationella terminologiarbetet, som en del av det övergripande arbetet med 
svensk språkvård och genomförande av språkpolitiken. Språklagen (2009:600) slår fast att myndigheter har ansvar för att 
svensk terminologi inom deras olika fackområden finns, utvecklas och används. Terminologiverksamhet på Isof är framför allt 
inriktad på att stötta arbetet med fackspråk och terminologi på statliga myndigheter, lärosäten, kommuner och regioner. 

En sammanställning av de 41 fritextsvaren 
under ”Annat” (se tabell 7) visar att den största 
kategorin rör ordval av olika slag, det kan vara 
val av termer men även namn och titlar. Ett ex­
empel på fritextsvar i kategorin ”Sett över val av 
termer, namn eller titlar” är ”i klarspråkssamman­
hang jobbar vi med en ’svart lista’ termer vid dom­
skrivning”.

Planer på framtida klarspråksarbete
Den sista frågan (ställs till alla, inte bara dem som 
uppger att de arbetar med klarspråk) som har med 
klarspråksarbetet att göra handlar om planer för 
framtida arbete, se tabell 8. På frågan om man pla­
nerar att arbeta med klarspråk de kommande två 
åren svarar 71 procent ja, 27 procent att de inte 
vet. Endast 2 procent säger nej. Man kan notera att 
det är en lägre andel som svarar att myndigheten 
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Annat

Vi har tagit emot en språkkonsultpraktikant

Vi har en anställd språkvårdare

Vi har anlitat en frilansande språkkonsult

I vilken form har ni få� professionell hjälp?

Figur 5. I vilken form har ni fått professionell hjäp? (Fråga 6 i enkäten.) Andel av de svarande som markerat 
respektive svarsalternativ.

Tabell 6. I vilken form har ni fått 
professionell hjälp?

Fritextsvar under ”Annat” Antal
Anlitat professionell inom kommunikation, 
förutom språkkonsult

22

Språkkonsult 13
Övrigt 11
Utbildning 3
Totalt antal svarande 49

Antal svar per kategori fritextsvar. Fråga 6 i enkäten.
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planerar klarspråksarbete under de kommande två 
åren än som uppger att de har arbetat med klar­
språk under de senaste två åren (81 procent). Till 
frågan kan man lämna en kommentar, vilket 153 
svarande har gjort. Av kommentarerna uttrycker 
en knapp tredjedel en förhoppning om att kunna 
fortsätta eller beskriver en vag plan om hur det 
ser ut framöver. Exempel på fritextsvar i katego­
rin ”Förhoppning eller opreciserat” är ”Vi hoppas 
att vi kan göra det. Ambitionen finns.” och ”Vi 
kommer även fortsättningsvis att löpande arbeta 
med språkkonsulter för att få stöd i arbetet med 
att skriva rapporter och analyser samt för våra 
webbtexter internt och externt.”

Klarspråksarbetets resultat
Nästa grupp av frågor i enkäten kan hänföras till 
resultaten av klarspråksarbetet; totalt 5 frågor 
handlar om det (fråga 7–11). Den första frågan rör 
vad man anser att myndigheten har uppnått med 

klarspråkarbetet, se figur 7. Svaren visar att de vik­
tigaste resultaten uppges vara mottagaranpassade 
texter, större språklig medvetenhet internt och för­
bättrad webbplats. Det kan betraktas som natur­
ligt att det är just dessa tre svarsalternativ som har 
valts av en majoritet. Mottagaranpassning är cen­
tralt inom klarspråk, och nämns även i enkätens 
inledande huvudfråga: ”Har ni arbetat med klar­
språk de senaste två åren? (Dvs. arbetat för att er 
kommunikation ska vara begriplig och anpassad 
till mottagarna.)” Det näst vanligaste svars­
alternativet, större språklig medvetenhet, kommer 
igen i intervjuerna. Flera av de intervjuade beskriver 
intresse och medvetenhet bland såväl chefer som 
kollegor som en av de positiva effekterna av etablerat 
klarspråksarbete. 

Slutligen är det inte oväntat att även alternativet 
förbättrad webbplats har markerats av en majori­
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Annat

Sett över termer i samarbete 
med verksamhetsarkitekter eller liknande

Tagit fram extern ordlista, t.ex. för webben

Utrett termer i samband med översättning

Tagit fram intern ordlista

Hur har ni arbetat med terminologi?

Figur 6. Hur har ni arbetat med terminologi? (Fråga 12b i enkäten). Andel av de svarande som markerat respektive 
svarsalternativ.

Tabell 8. Planerar ni att arbeta med 
klarspråk de kommande två åren?

Fritextsvar under ”Annat” Antal
Förhoppning eller opreciserat 45
Löpande arbete 23
Anordna utbildning 21
Ta fram eller förbättra stöd och riktlinjer 18
Ta fram ny webbplats eller förbättra befintlig 14
Övrigt 11
Textarbete 11
Använda verktyg 8
Anlita konsult 2
Totalt antal svarande 153

Antal svar per kategori fritextsvar. Fråga 20 i enkäten.

Tabell 7. Hur har ni arbetat med 
terminologi?

Fritextsvar under ”Annat” Antal
Sett över val av termer, namn eller titlar 14
Oklart 10
Regelbundna möten 7
Övrigt 4
Tagit fram en ordlista 4
Anordnat utbildning 2
Totalt antal svarande 41

Antal svar per kategori fritextsvar. Fråga 12b i enkäten.
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tet av de svarande. En myndighets webbplats är i 
många fall den främsta kanalen för extern kommu­
nikation. Man kan även notera att webben nämns 
i själva frågan, vilket kan påverka benägenheten 
att välja detta alternativ: ”Har ni utvärderat någon 
del av klarspråksarbetet, t.ex. begripligheten i era 
texter eller användbarheten hos er webbplats?”

Ett förhållandevis litet antal myndigheter (36) 
har lämnat fritextsvar under ”Annat”. De flesta av 
dem beskriver att arbetet är för nytt för att man ska 
kunna märka effekter av det, eller att man inte har 
sett någon effekt, se tabell 9. Exempel på fritext­
svar i kategorin ”Arbetet för nytt för att se effekter” 
är ”Vi har inte kommit så långt i vårt arbete, det 
är i uppstarten.”

Utvärdering
En annan fråga rör utvärdering av klarspråks­
arbetet. Av de 312 myndigheter som uppger att de 
arbetar med klarspråk svarar 30 procent att de har 
utvärderat någon del av arbetet (t.ex. begripligheten 
i myndighetens texter eller webbplatsens använd­
barhet). Dessa 30 procent har sedan fått svara på 
vad de har utvärderat; webbplatsens användbarhet 
är det klart vanligaste alternativet, se figur 8. Av 
de 93 myndigheter uppger att de utvärderar klar­
språksarbetet är det 20 procent som anger att de har 
utvärderat utbildning. Detta resultat kan jämföras 
med att 58 procent av alla 312 uppger att de har 
anordnat utbildning som en del av klarspråksarbetet 
(figur 1). Det verkar som om en förhållandevis liten 
andel utvärderar sina utbildningar. Det kan dock 
finnas anledning att tro att detta resultat är något 
missvisande, beroende på hur de svarande har upp­
fattat begreppet utvärdering. Kanske kan det vara 
så att även myndigheter som har genomfört kurs­
utvärderingar av enklare natur, till exempel en kort 
enkät till kursdeltagarna i anslutning till utbild­
ningen, har valt att inte markera det i tron att endast 
mer avancerad utvärdering omfattas av frågan. 

Totalt 11 myndigheter har valt ”Annat” och 
preciserat med ett fritextsvar. En sammanställning 
av dem (se tabell 10) visar att externa texter oftast 
nämns; exempel på det är ”Begriplighet i beslut i 
enskilda ärenden” och ”Våra rapporter”. 
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Figur 7. Vad tycker du att ni har uppnått med ert klarspråksarbete? (Fråga 7 i enkäten). Andel av de svarande 
som markerat respektive svarsalternativ.

Tabell 9. Vad tycker du att ni har 
uppnått med ert klarspråksarbete?

Fritextsvar under ”Annat” Antal
Arbetet är för nytt för att se effekter 13
Liten eller ingen effekt 10
Övrigt 5
Begripligare texter 5
Ökad medvetenhet om klarspråk 3
Totalt antal svarande 36

Antal svar per kategori fritextsvar. Fråga 7 i enkäten.
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Det ingår även en fråga om hur utvärderingen 
har gått till. Svaren visar att de vanligaste utvär­
deringssätten är enkäter och intervjuer, se figur 9. 

Hela 37 procent har valt svarsalternativet 
”Annat”. En sammanställning av de 33 lämnade 
fritextsvaren under ”Annat” (se tabell 11) visar att 
de flesta nämner olika typer av verktyg i form av 

systemstöd för utvärdering eller program som kon­
trollerar ordval som mätning av begriplighet hos en 
text. Exempel på fritextsvar i kategorin ”Verktyg” 
är ”analysverktyg”, ”statistikverktyget Siteimprove 
för webbplats” och ”tjänst som uppmärksammar 
svåra ord och formuleringar”.
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Figur 8. Vad har ni utvärderat? (Fråga 9 i enkäten). Andel av de svarande som markerat respektive svarsalternativ.

Tabell 10. Vad har ni utvärderat?
Fritextsvar under ”Annat” Antal
Externa texter 7
Interna texter 5
Webbtexter 2
Behov av utbildning 1
Totalt antal svarande 15

Antal svar per kategori fritextsvar. Fråga 9 i enkäten.

Tabell 11. Hur har ni utvärderat?
Fritextsvar under ”Annat” Antal
Verktyg 13
Granskning 9
Användartester eller intervjuer 6
Intern reflektion eller diskussion 4
Övrigt 1
Totalt antal svarande 33

Antal svar per kategori fritextsvar. Fråga 10 i enkäten.
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Figur 9. Hur har ni utvärderat? (Fråga 10 i enkäten). Andel av de svarande som markerat respektive svarsalternativ.



19

De som har svarat att de har utvärderat har 
även tillfrågats vad resultatet blev, med fritextsvar 
som enda svarsmöjlighet. Av sammanställning 
av svaren i tabell 12 framgår att 58 av de 93 
myndigheter som uppgett att de utvärderat sitt 
klarspråksarbete har svarat. En kategorisering av 
svaren visar en relativt jämn fördelning mellan de 
som har fått goda resultat (i form av bra begriplig­
het eller förbättringar) och de som har sett behov 
av förbättringar. Exempel på fritextsvar i kategorin 
”Behov av förbättringar” är ”Vissa texter behöver 
bearbetas mer med tanke på begriplighet” och ”Vi 
lever till viss del upp till de kriterier som finns, 
medan andra områden behöver utvecklas. Detta 
har legat till grund för innehållet i vårt klarspråks­
projekt”. Ett exempel på fritextsvar i kategorin 
”Övervägande bra eller mycket bra begriplighet” 
är ”3 av 4 tycker att informationen på vår webb 
är begriplig och bra och att de hittar det som de 
söker. Vi har under senare år fördubblat antalet 

besökare på vår webbplats medan antalet frågor in 
till myndigheten minskar. Förbättrad sökstruktur 
och innehåll gör att besökarna hittar informatio­
nen själv bättre nu. Vi håller dock på med ett stort 
arbete gällande tillgänglighetsanpassning enligt 
nya EU-direktiv”.

Svårigheter och behov av stöd
Det sista området som täcks av enkäten handlar 
om svårigheter i klarspråksarbetet, stödet från 
Språkrådet och myndigheternas behov av stöd. 
Totalt 11 frågor handlar om det (fråga 2, 13–19 
och 21–23).

De 72 myndigheter som svarade att de inte har 
arbetat med klarspråk de senaste två åren fick även 
besvara varför, vilka hindren är. Bland svarsalter­
nativen har flest angett tidsbrist som ett hinder, 
följt av frånvaron av pengar avsatta för klarspråks­
arbete, se figur 10.

En knapp fjärdedel (19 av 72 myndigheter) har 
valt ”Annat” och preciserat med fritextsvar. En 
sammanställning av dessa (se tabell 13) visar att 
de flesta beskriver att det inte finns något behov 
av klarspråksarbete. Ett exempel på fritextsvar i 
den kategorin är ”Vi arbetar hela tiden för att mål­
gruppsanpassa våra texter.” och ”vi hade satsning 
med kurser under 2016”. 

Den andra kategorin fritextsvar handlar om 
avsaknaden av ett uppdrag eller mandat för klar­
språksarbete. Ett exempel på fritextsvar i kategorin 
”Uppdrag eller mandat saknas” är ”Arbetat med 
annat utvecklingsarbete”. Det är visserligen väl­

Tabell 12. Vad fick ni för resultat av 
utvärderingen?

Fritextsvar under ”Annat” Antal
Behov av förbättringar 20
Övervägande bra eller mycket bra 
begriplighet

14

Oklart  14
Synbara förbättringar  10
Totalt antal svarande 58

Antal svar per kategori fritextsvar. Fråga 11 i enkäten.
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Figur 10. Varför har ni inte arbetat med klarspråk? Vilka är hindren? (Fråga 2 i enkäten). Andel av de svarande 
som markerat respektive svarsalternativ.



20

digt få som har nämnt detta (7 myndigheter), men 
det är ändå värt att uppmärksamma. För det för­
sta finns ett sådant hinder inte med bland svars­
alternativen till frågan, och man kan fråga sig 
hur många som hade valt det om det hade varit 
med. För det andra är just frånvaron av ett tydligt 
uppdrag något som nämns i intervjuerna som en 
försvårande omständighet för klarspråksarbetet. 
För det tredje finns en uppenbar koppling mellan 
uppdrag och tidsbrist, det svarsalternativ som flest 
myndigheter har valt. Tidsbrist kan vara effekten 
av att det finns ett uppdrag att bedriva klarspråks­
arbete men att resurserna för det är otillräckliga. 
Det kan också vara så att uppdraget till dem som 

4. Klarspråkssidorna är avdelningen Klarspråk på Isofs webbplats. Språkrådet ansvarar för dessa och där finns bland annat 
Klarspråkstestet, Att skriva bättre och tidningen Klarspråk. Klarspråkssidorna finns här: www.isof.se/klarsprak.

har arbetar med klarspråk omfattar andra aktivi­
teter som prioriteras högre än klarspråksarbetet. I 
framtida kartläggningar skulle det vara intressant 
att undersöka detta närmare.

Språkrådets stöd idag
I enkäten finns en fråga som specifikt handlar om 
myndigheternas uppfattning om hur Språkrådet 
kan stötta dem i klarspråksarbetet. Svarsalterna­
tiven omfattar i stort det som Språkrådet gör idag, 
så det är svårt att avgöra om svaren betyder att 
myndigheterna använder och är nöjda med dagens 
stöd eller om de markerat de alternativ de skul­
le vilja ha mer eller bättre av. Resultatet visar att 
alla alternativ markerats av minst hälften, utom 
svarsalternativet att informera om språklagen och 
arrangera språkkonferenser, se figur 11. En över­
vägande majoritet, 75 procent, har markerat Isofs 
webbsidor om klarspråk4, följt av föreläsningar 
samt handböcker och skrivråd på 67 procent. 
Drygt hälften har angett att arrangera seminarier, 
svara på språkfrågor och utvärdera effekterna av 
klarspråksarbetet. Endast 7 procent har valt att 
lämna fritextsvar via ”Annat”. 

Tabell 13. Varför har ni inte arbetat 
med klarspråk? 

Fritextsvar under ”Annat” Antal
Det finns inget behov 11
Uppdrag eller mandat saknas 7
Oklart 1
Totalt antal svarande 19

Antal svar per kategori fritextsvar. Fråga 2 i enkäten.
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Figur 11. Vad kan Språkrådet göra för att stödja ert klarspråksarbete? (Fråga 21 i enkäten). Andel av de svarande 
som markerat respektive svarsalternativ.
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En kategorisering av fritextsvaren (se tabell 14) 
visar att det vanligaste är att man vill se förbätt­
ringar av stödet, främst på webben, till exempel 
att förbättra kursen Att skriva bättre5 eller lägga 
ut skrivråd i form av filmklipp. Ett exempel på 
fritextsvar i kategorin ”Utveckla stödet, främst 
på webben” är ”Göra webbverktygen Att skriva 
bättre möjliga för myndigheter att skräddarsy 
med exempel från vår verksamhet OCH göra dem 
kompatibla med fler webbläsare”. Ett exempel på 
fritextsvar i kategorin ”Övrigt” är ”utbildningar 
och webbinarier via webb”.

Viktigast för att höja språklig kvalitet
Nästa fråga handlar om vad myndigheterna anser 
är viktigast för att på sikt höja den språkliga kvali­
teten, se figur 12. Det alternativ som flest (42 pro­
cent) har valt som viktigast är direktiv om klar­
språk från ledningen. Det är nästan dubbelt så 
vanligt som det näst oftast valda alternativet, för­
ändrade attityder till skrivande. Bara 3 procent av 
de 384 myndigheterna som har svarat har angett 
kategorin ”Annat” som viktigast; de flesta rangord­
nar den kategorin lägre. 

Det är 115 myndigheter som har lämnat 
fritextsvar och dessa innehåller 143 aktiviteter 
(se tabell 15). En kategorisering av dessa visar att 
flest nämner aktiviteter som har att göra med att 
höja medvetenheten eller förändra attityder in­
ternt (22 myndigheter), genomföra utbildning 
eller annan kompetensutveckling inom klarspråk 

5. Att skriva bättre är en webbaserad grundläggande klarspråksutbildning för myndighetsanställda. Kursen omfattar både 
skrivråd och fakta om Sveriges språkpolitik. Utbildningen togs fram av ett tiotal myndigheter i samarbete, baserat på en 
intern utbildning från Försäkringskassan.

(20 myndigheter) samt att utöva löpande textvård, 
till exempel genom att anordna skrivgrupper (20 
myndigheter). Exempel på fritextsvar i kategorin 
”Höja medvetenheten eller förändra attityder till 
klarspråk och mottagaranpassning” är ”En ökad 
medvetenhet om att det är lika viktigt att kunna 
göra en text användbar och begriplig som att den 
är innehållsmässigt korrekt och håller juridiskt. 
Att de tre faktorerna behövs för att få till riktigt 
bra texter.” och ”Ändrad attityd kring vem man 
som anställd i offentlig sektor är till för. Mottagar­
perspektiv istället för avsändarperspektiv”. 

Man kan notera att vikten av löpande arbe­
te nämns. Detta har även kommit fram genom 
fritextsvaren till enkätfrågorna om hur man har 
arbetat med klarspråk under de två föregående 
åren och om det finns planer på klarspråksarbete 
under de kommande två åren. Ett exempel på 
fritextsvar i kategorin ”Genomföra utbildning 
eller annan kompetensutveckling inom klarspråk” 
är ”Utbildning i klarspråk för den/de som ska leda 
och utbilda i klarspråk på arbetsplatsen”. Ett ex­
empel på fritextsvar i kategorin ”Bedriva (löpande) 
textvård, t.ex. genom att anordna skrivgrupper” är 
”workshops där handläggare/avdelningar arbetar 
med ’egna’, konkreta språkfrågor”.

En fråga att ställa sig är hur svaren på fråga 
22 hänger ihop med svaren på frågan om varför 
myndigheterna inte har jobbat med klarspråk (se 
avsnittet ”Svårigheter och behov av stöd” ovan). 
Frågan riktades bara till dem som svarat att de inte 
arbetar med klarspråk, men frågan om vad man 
anser vara viktigast för att höja den språkliga kva­
liteten har ställts till alla. Det hinder som flest har 
valt är tidsbrist, men tillgång till mer tid kommer 
inte fram som en viktig faktor för att höja kvali­
teten. Det finns inte med bland svarsalternativen 
och kommer inte heller fram bland fritextsvaren (se 
tabell 15 för en sammanställning av fritextsvaren). 

Omvänt är det så att avsaknad av direktiv från 
ledningen inte finns med bland svarsalternativen 
på frågan om de största hindren och nämns i väl­
digt få av fritextsvaren för ”Annat”. En tänkbar 
förklaring är den skillnad som finns mellan svars­
alternativen för frågan om åtgärder för att höja den 

Tabell 14. Vad kan Språkrådet göra för 
att stödja ert klarspråksarbete?

Fritextsvar under ”Annat” Antal
Utveckla stödet, främst på webben 9
Övrigt 7
Oklart 6
Stöd som redan finns, främst på webben 4
Vägledning om hur man uppfyller lagkrav 2
Totalt antal svarande 28

Antal svar per kategori fritextsvar. Fråga 21 i enkäten.
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språkliga kvaliteten dem som finns att välja bland 
på frågan om hinder. De senare kan tolkas som 
tätare kopplade till de klarspråksansvarigas eget 
arbete och uppfattning, medan de förra omfattar 
ett bredare utbud av aktiviteter och omständighet­
er som i större utsträckning kan sägas ligga utanför 
de klarspråksansvarigas kontroll. Exempel på detta 
är just direktiv från ledningen men även förändra­
de attityder till skrivande och bättre förutsättning 
för skribenter. 

Myndigheterna får också möjlighet att lämna 

fritextsvar helt fritt på frågan ”Är det något an­
nat du vill framföra till Språkrådet?”. Totalt 53 
myndigheter har lämnat svar. Som framgår av 
tabell 16 är 35 av dessa beröm för Språkrådet, med­
an 18 innehåller förslag eller synpunkter. Exem­
pel på sådana är förbättrat stöd på webben, fler 
möjligheter till föreläsningar, eller synpunkter på 
otydligheter i själva enkäten. Exempel på fritext­
svar i kategorin ”Visar uppskattning” är ”Utan 
er skulle det vara svårt att ha ett klarspråksarbete 
på kontoret. Era röster och svar väger tungt” och 
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Figur 12. Vad anser du vara viktigast för att på sikt höja den språkliga kvaliteten i era texter? (Fråga 22 i enkäten). 
Andel av de svarande som markerat respektive svarsalternativ.

Tabell 15. Fritextsvar ”Annat”, antal svar per kategori (enkätens fråga 22)
Vad anser du vara viktigast för att på sikt höja den språkliga kvaliteten? Antal
Höja medvetenheten eller förändra attityder till klarspråk och mottagaranpassning 22
Genomföra utbildning eller annan kompetensutveckling inom klarspråk 20
Bedriva (löpande) textvård, t.ex. genom att anordna skrivgrupper 20
Utvärdera insatser, följa upp mål i styrdokument och liknande 16
Avsätta mer tid för klarspråksarbete 12
Förbättra eller förändra processer, roller och ansvar för klarspråksarbete 11
Avsätta eller tillföra resurser för klarspråksarbete 9
Ledningen visar vägen genom att förespråka eller använda klarspråk 8
Upprätta eller se över styrdokument för klarspråk 5
Skaffa större eller tydligare mandat för klarspråk 5
Visa nyttan med klarspråk 4
Väga in kompetens inom klarspråk vid rekrytering 4
Använda goda exempel 3
Totalt antal svarande 115
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Tabell 16. Är det något annat du vill 
framföra till Språkrådet?

Fritextsvar under ”Annat” Antal
Visar uppskattning 35
Framför en eller flera synpunkter 18
Totalt antal svarande 53

Antal svar per kategori fritextsvar. Fråga 23 i enkäten.

”Jag vill uttrycka min uppskattning för att man 
arrangerar Språkrådsdagen och halvdagskonferen­
sen om klarspråk i samband med internationella 
klarspråksdagen. Det är mina främsta tillfällen till 
kompetensutveckling och jag sätter stort värde på 
dem”. Exempel på fritextsvar i kategorin ”Framför 
en eller flera synpunkter” är ”Ni har en viktig roll 
och framhålls ofta som ”facit” i språkfrågor i vår 
verksamhet. Jag ser gärna ett närmare samarbete 
med de nordiska länderna från Språkrådets sida. 
Varför inte bjuda in alla representanter för de olika 
myndigheterna till en årlig träff där fokus ligger på 
erfarenhetsutbyte? Framhåll gärna goda exempel, 
t ex nätverket Kliv”.

Kännedom om språklagen,  
Språkrådet samt vissa stödresurser
Enkäten visar vidare att nästan alla svarande myn­
digheter känner till språklagen (92 procent) och 
Språkrådet (95 procent). Slutligen ingår ett antal 
frågor om myndigheternas kännedom och erfaren­

het av vissa specifika delar av Språkrådets stöd. En 
sammanfattning av resultaten över kännedom om 
de fyra stöden visas i figur 13. Detaljerade resultat 
om hur många som även använder stöden finns i 
Bilaga 1.

Resultaten av intervju­
undersökningen
Det som kom fram i de 13 intervjuerna har sam­
manställts med fokus på att belysa de klarspråks­
ansvarigas arbetssituation och behov av stöd. 
Resultatet kan delas in i fyra delar: klarspråks­
ansvarigas arbete och arbetssituation i allmänhet, 
faktorer som främjar klarspråksarbetet, faktorer 
som håller arbetet tillbaka, samt behovet av stöd 
från Språkrådet. I det följande redovisas dessa fyra 
i tur och ordning. 

Klarspråksansvarigas arbete  
och arbetssituation i allmänhet
Intervjupersonerna beskriver sitt arbete som enga­
gerande och roligt, men det är samtidigt ett ganska 
ensamt jobb med kännbart begränsade resurser. De 
flesta av de intervjuade är helt ensamma i sin roll, 
även på arbetsplatser med över tusen anställda. Det 
som de klarspråksansvariga beskriver som positivt 
är att de oftast når resultat som de är nöjda med. De 
berättar även att det finns ett växande intresse för 
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vänt det”, ”Ja, men jag har aldrig använt det”). Anm.: Klarspråk är en tidning med nyheter om klarspråksarbete i 
Sverige och andra länder.
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klarspråk bland kollegorna, som en av de intervjua­
de uttrycker det: ”Det finns ett sug efter klarspråk”. 

Bland det negativa med klarspråksarbetet 
nämns att det har begränsad räckvidd genom att 
det är isolerat till vissa delar av myndighetens 
kommunikationsarbete. En stor del av myndig­
heternas kommunikation med det omgivande 
samhället sker därmed helt utan tillgång till klar­
språkskompetens, vilket gör det svårare att upp­
fylla språklagens krav på vårdat, enkelt och begrip­
ligt språk. Det finns stor samstämmighet i de 
klarspråksansvarigas beskrivning av att klarspråk 
saknar självklar tyngd, och därför är villkorat på 
olika sätt. Arbetet bedrivs i mån av tid, kompetens 
och budgetutrymme. Det som har satt igång klar­
språksarbetet är i två fall språklagen, i resten av 
fallen handlar det om en engagerad chef med per­
sonligt intresse för klarspråk, eller press utifrån till 
exempel i form av en statlig utredning eller en 
större användarundersökning som visat på brister i 
begripligheten. 

Slutsatsen av de klarspråksansvarigas berättel­
ser är att klarspråksarbetet är bra men är för litet 
i omfattning för att täcka myndighetens behov av 
begriplig och effektiv kommunikation.

Faktorer som främjar 
klarspråksarbetet
Av intervjupersonernas redogörelser för det som 
fungerar bra i klarspråksarbetet framkommer ett 
antal främjande faktorer som kan sammanfattas i 
följande lista: 

• Etablerat löpande arbete: En central 
komponent för framgångsrikt klarspråks­
arbete är att det finns grupper eller nätverk 
där den klarspråksansvariga ingår (men 
inte nödvändigtvis leder) som kontinuerligt 
skriver, granskar eller bearbetar texter. Här 
ingår även löpande skrivstödjande aktiviteter 
som skrivarstugor, en form av workshop 
där en klarspråksansvarig eller motsvarande 
ger kollegor praktisk skrivhjälp. 

6. Starta och driva klarspråksarbete är ett endagsseminarium om vad klarspråk innebär och hur man kan starta och driva 
klarspråksarbete i organisationen, i synnerhet myndigheter. Heldagskonferensen Språkrådsdagen anordnas av Isof varje år 
och vänder sig till alla språkintresserade.

• Helhetssyn: Att det finns en helhetssyn på 
klarspråk från ledningens sida är en 
främjande faktor. Det kan visa sig i att den 
klarspråksansvariga är centralt placerad i 
organisationen t.ex. på stabs- eller lednings­
nivå. Obligatorisk klarspråksutbildning för 
nyanställda är exempel på sådant som kan 
tillskrivas närvaron av helhetssyn hos 
ledningen.

• Auktoriteter att hänvisa till: Som nämnts 
ovan saknar klarspråk generellt sett egen 
självklar tyngd, vilket innebär att det är 
viktigt för klarspråksansvariga att kunna 
hänvisa till auktoriteter utanför myndig­
heten, t.ex. Språkrådet eller vetenskaplig 
forskning om klarspråk. Även att kunna 
hänvisa till språklagen kan ha betydelse för 
att motivera behovet av klarspråk.

• Allmänt spridd kännedom om den klar­
språksansvarigas roll: I intervjuerna 
framkommer att det underlättar att den 
klarspråksansvariga har ett tydligt uppdrag 
som är allmänt känt. Det är en stor fördel 
om alla vet vem man ska vända sig till i 
språkfrågor. Till detta hör också allmän 
medvetenhet om vikten av klarspråk runt 
om i organisationen, inte minst hos 
ledningen. 

• Inspiration mellan kollegor: Eftersom 
klarspråk inte alltid är tillräckligt attraktivt 
på egen hand för medarbetarna är en viktig 
faktor att ”redan frälsta” medarbetare 
lockar kollegor att använda klarspråk i sitt 
skrivande. Även det att ta del av andras 
goda resultat av klarspråk kan inspirera 
medarbetare att själva ta efter.

• Nätverk för erfarenhetsutbyte: Avsaknaden 
av klarspråkskollegor inom myndigheten 
kan åtminstone till viss del kompenseras av 
möjligheten att diskutera och utbyta 
erfarenheter med klarspråksansvariga vid 
andra myndigheter. Exempel på sådant är 
Språkrådets Starta- och drivaseminarier, 
Språkrådsdagen samt regionala nätverk.6

• Språkrådet: Alla de intervjuade nämner 
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Språkrådet som en viktig främjande faktor, 
även om det varierar hur mycket man 
utnyttjar av det som Språkrådet erbjuder. 
Språkrådet framstår som en självklar 
kunskapsbank, rådgivare samt auktoritet 
att hänvisa till i frågor om språkriktighet 
och lagkrav.

• Styrdokument där klarspråk nämns: Även 
förekomsten av styrdokument som omfattar 
krav på klarspråk varierar, men det beskrivs 
som en klart främjande faktor där sådana 
finns. Det handlar både om breda styr­
dokument där klarspråk nämns och 
riktlinjer eller handledningar som specifikt 
rör språklig utformning.

• Kvalitetsuppföljning där klarspråk ingår: 
Som framkom av enkätundersökningen är 
utvärdering av klarspråksarbetet ovanligt 
bland myndigheterna. Detta känns igen i 
intervjuerna, men i de få fall där klarspråk 
ingår i kvalitetsuppföljningar av olika slag 
framstår det som en främjande faktor.

Faktorer som håller 
klarspråksarbetet tillbaka
Övergripande kan man konstatera att frånvaron 
av de främjande omständigheterna som presente­
rats i föregående avsnitt framstår som försvårande 
omständigheter i intervjuerna. Mer specifikt kan 
hindren sammanfattas i följande fyra faktorer. 

Begränsat mandat
Det största hindret i klarspråksarbetet framstår 
vara avsaknaden av tydligt uppdrag och mandat 
för de klarspråksansvariga. Det kan handla om att 
klarspråksarbete saknas i den klarspråksansvarigas 
arbetsbeskrivning och liknande. En annan för­
svårande omständighet är, som tidigare nämnts, 
att kommunikationsarbetet ofta är organisatoriskt 
uppdelat så att klarspråk bara berör en eller vissa 
delar. Till exempel kan det vara så att den klar­
språksansvariga har mandat bara över webbtext 
men saknar inflytande över digital utveckling eller 
mallar för beslutsbrev. Det här hänger också ihop 
med att klarspråk i många fall synes betraktas som 
valbart för myndigheten. Om den klarspråksan­

svarigas chef, och i sin tur denna chefs chefer, har 
andra prioriteringar än klarspråk blir effekten lätt 
att mandatet begränsas.

Brist på kontinuitet

På samma sätt som löpande arbete beskrivs som 
en framgångsfaktor för klarspråksarbete framstår 
avsaknaden av kontinuitet som ett klart hinder. 
Detta verkar vara starkt kopplat till avsaknaden av 
helhetssyn hos främst chefer, eftersom denna brist 
tycks leda till att den klarspråksansvariga inte blir 
tillfrågad om att delta i relevanta projekt eller pro­
cesser. Ofta har klarspråksansvariga inte tillträde 
till eller känner ens till vilka arbeten som pågår där 
klarspråk kan bidra till bättre resultat och därför 
borde vara en självklar komponent. Konsekvensen 
av detta blir att mycket av klarspråksarbetet sker 
på rent konsultativ basis, genom avgränsade språk­
frågor eller en förfrågan om snabb granskning av 
en text precis innan publicering.

Brist på uppföljning
Som tidigare nämnts utvärderas klarspråksarbetet 
inte särskilt ofta. Även om riktlinjer och handled­
ningar beskrivs som en främjande faktor nämns 
det som ett tydligt hinder att kontroll av efterlev­
naden alltför sällan sker. Av intervjuerna fram­
kommer stor medvetenhet om att endast det att 
skrivstöd finns på plats inte är någon garanti för 
att skrivstöden används och leder till texter som 
uppfyller klarspråkskriterierna.

Avsaknad av press utifrån
Under intervjuerna framkommer att press utifrån, 
till exempel från regeringen eller någon annan vik­
tig intressent, skulle kunna vara ett effektivt verk­
tyg för att motivera myndighetsledningar att öka 
ansträngningarna på klarspråksområdet. Sådan 
press beskrivs som till exempel krav på att redovisa 
uppföljning av klarspråksarbetet. En försvårande 
omständighet kan också vara att kommunikation 
inte uttryckligen ingår i myndighetens uppdrag: 
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Klarspråksansvarigas  
användning och behov av stöd
I intervjuerna framkommer att de klarspråksansva­
riga uppskattar Språkrådet och stödet som Språk­
rådet erbjuder. Men det är också tydligt att de 
har behov av mer stöd för att utveckla klarspråks­
arbetet och uppnå fler och bättre resultat. Till viss 
del handlar det om att det finns stöd idag (främst 
seminarier, rådgivning på mejl och telefon, samt 
Isofs webbsidor om klarspråk) men som de klar­
språksansvariga inte utnyttjar. Skälet till det kan 
vara att de inte känner till att ett visst stöd finns 
eller att de inte är tillräckligt bekanta med hur det 
fungerar för att till fullo se nyttan med det, eller 
att stödet inte motsvarar de klarspråksansvarigas 
behov. 

Behovet av stöd framkommer både genom sva­
ren på intervjuarens direkta frågor om vad de skul­
le vilja se mer av och genom intervjupersonernas 
berättelser om hur klarspråksarbetet går till och 
vilka svårigheter som finns. Sammanfattningsvis 
kan behovet av ytterligare stöd delas in i fyra delar 
som redovisas nedan.

Stöd i att driva klarspråksarbete
En konsekvens av att vara ensam i rollen som klar­
språksansvarig är att man saknar kollegial gemen­
skap internt för att planera och genomföra klar­
språksarbetet. Det finns därför en efterfrågan på 
stöd i detta, till exempel i form av seminarier både 
som kompetensutveckling och som tillfälle att 
utbyta erfarenheter med kollegor inom området. 
Språkrådet erbjuder idag sådana seminarier och de 
är uppskattade. En begränsning är dock att de bara 
ges på plats i Stockholm, vilket försvårar för klar­
språksansvariga på myndigheter med lång resväg 
att delta. Både kostnad och tidsåtgången kan vara 
ett hinder. Ett direkt önskemål är att Språkrådet 
skulle erbjuda möjligheten att delta på distans. 
Även med denna möjlighet ger seminarier endast 
begränsade tillfällen för utbyte mellan klarspråks­
ansvariga, varför andra sätt att främja nätverkande 
är ett potentiellt betydelsefullt stöd.

Pedagogiskt stöd
På samma sätt som det att vara ensam i sin roll 
ger behov av erfarenhetsutbyte finns också behov 
av stöd, framför allt för de klarspråksansvarigas 
pedagogiska arbete. Exempel på sådant som efter­
frågas är färdigt material som övningar och annat 
att inspireras av eller använda direkt (med nödvän­
diga anpassningar) och upplägg för interna utbild­
ningar eller skrivrådgivning, inklusive detaljer om 
omfattning i tid, storlek på grupper etc. Med det 
stora antal myndigheter i landet som arbetar med 
klarspråk är det självklart att det finns en stor bank 
av erfarenhet och material som skulle kunna delas 
till andra myndigheter.

Verktyg för att avlasta  
den klarspråksansvariga
Det tredje området där det finns behov av ytter­
ligare stöd är också direkt kopplat till det att vara 
ensam i rollen som klarspråksansvarig. Med den 
tidsbegränsning klarspråksansvariga har, spelar 
det stor roll om de kan hänvisa skrivande kolle­
gor till stöd i språkfrågor som de kan använda på 
egen hand. Dessa kollegor är oftast inte utbildade 
skribenter och därför ovana och kanske motvilliga 
att själva söka svar i till exempel Myndigheternas 
skrivregler. De skulle därför behöva lättanvänd 
vägledning i språkriktighetsfrågor, som mer 
användarvänlig Frågelåda, korta filmklipp och 
annat som är tillgängligt även för den som saknar 
utbildning inom kommunikation.

Stöd i att övertyga ledningen  
om behovet av klarspråksarbete
Det har redan nämnts mer än en gång att kanske 
den största försvårande omständigheten i klar­
språksarbetet är att det betraktas som en valbar 
verksamhet. En fråga som kom fram tydligt i 
intervjuerna är hur man skulle kunna övertyga 
myndighetsledningen om att klarspråksarbete är 
nödvändigt. 

Fyra tänkbara sätt att sprida intresset för klar­
språk har kommit fram i intervjuerna. Det första 
är att en intressent med stor auktoritet i myndig­
hetens ögon förespråkar klarspråk genom att till 
exempel berömma en rapport från myndigheten 
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som är på klarspråk. Exempel på att detta har hänt 
nämndes i ett par av intervjuerna. Det andra är 
aktuella exempel från andra myndigheter på hur 
man har sparat pengar genom klarspråksarbete. 
Ett tredje användbart verktyg som diskuterades 
är en enkel mall för att beräkna hur mycket man 
kan spara på bättre texter. Det fjärde sättet som har 
kommit upp i intervjuerna är press utifrån. En idé 
som framfördes är att det skulle göra skillnad om 
uppdragsgivare ställde krav på myndigheten att re­
dovisa klarspråksarbetet och dess resultat. 

Klarspråksarbetet  
betraktas som valbart
Den samlade bilden som enkätsvaren och intervju­
erna ger visar att flesta myndigheter arbetar med 
klarspråk, men också att det finns svårigheter. 
Förutom hur många som arbetar med klarspråk 
visar svaren i enkätundersökningen bland annat 
vilka aktiviteter som ingår i arbetet, vilka som är 

engagerade, vad man har uppnått och även vad 
man önskar av Språkrådet. Intervjuerna komplet­
terar och fördjupar bilden. De klarspråksansvariga 
vittnar alla om att det finns många texter som de 
inte har mandat över av olika skäl. En slutsats att 
dra av deras berättelser är att den främsta faktorn 
som begränsar klarspråksarbetet är synen hos led­
ningen på klarspråksarbete som valbart. Detta i 
sin tur leder till avsaknad av helhetssyn med flera 
konsekvenser, bland dem att klarspråksarbetet är 
underbemannat i förhållande till behoven och att 
de klarspråksansvariga har begränsat mandat. 

Sammanfattningsvis ger resultaten intryck av 
att klarspråksarbete är något myndigheten ägnar 
sig åt under en begränsad tid (t.ex. ett projekt), om 
man har tid, om det finns någon som har kom­
petensen, om det inte finns något annat som är 
viktigare, eller om det finns pengar. I vissa fall har 
klarspråksarbete en självklar plats på myndighe­
ten, men bara i den utsträckningen man anser att 
man mäktar med. 
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Bilaga 1. Samtliga resultat 

Fakta om enkäten 
Svarsfrekvens  
Typ av 
myndighet Inbjudna Svar Svarsfrekvens 
Statlig myndighet 321 203 63 % 
Region 20 13 65 % 
Kommun 290 168 58 % 
Totalt 631 384 61 % 

 
Tidplan för enkätens genomförande 

 Tidpunkt 
Inbjudan 2019-02-13 
1:a påminnelsen 2019-02-18 
2:a påminnelsen 2019-02-25 
3:e påminnelsen 2019-03-05 
Undersökningen stängdes 2019-03-11 

Fråga 1: Har ni arbetat med klarspråk de senaste två åren? (Dvs. arbetat för 
att er kommunikation ska vara begriplig och anpassad till mottagarna.) 
Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region Totalt 
Ja 83 % 78 % 92 % 81 % 
Nej 17 % 22 % 8 % 19 % 
Antal svar 203 168 13 384 

 
Andel i procent uppdelat på antal myndighetsanställda 

 Mindre än 200 200–1 000 Mer än 1 000 
Ja 81 % 85 % 87 % 
Nej 19 % 15 % 13 % 
Antal svar 112 60 31 

 
Andel i procent uppdelat på kommuninvånare 

 Mindre än 50 000 50 000–200 000 Mer än 200 000 
Ja 73 % 100 % 100 % 
Nej 27 % 0 % 0 % 
Antal svar 138 27 3 
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Fråga 2: Varför har ni inte arbetat med klarspråk? Vilka är hindren? Du kan 
ange flera svar. 
Andel i procent 

 

Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 
Resultat visas inte för regioner eftersom bara ett svar inkom för denna fråga. 

 Statlig myndighet Kommun 
Tidsbrist 53 % 62 % 
Det finns inga pengar avsatta för klarspråksarbetet 41 % 30 % 
Försökt men inte fått gehör 21 % 5 % 
Inte tänkt på det 12 % 5 % 
Bra som det är 6 % 8 % 
Annat 29 % 24 % 

 
Andel i procent uppdelat på antal myndighetsanställda 

 Mindre än 200 200–1 000 Mer än 1 000 
Tidsbrist 52 % 56 % 50% 
Det finns inga pengar avsatta för 
klarspråksarbetet 33 % 56 % 50 % 
Försökt men inte fått gehör 19 % 22 % 25 % 
Inte tänkt på det 14 % 0 % 25 % 
Bra som det är 10 % 0 % 0% 
Annat 33 % 22 % 25 % 
Antal svar 21 9 4 
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Andel i procent uppdelat på antal kommuninvånare 

 Mindre än 50 000 
Tidsbrist 62 % 
Det finns inga pengar avsatta för klarspråksarbetet 30 % 
Bra som det är 8 % 
Försökt men inte fått gehör 5 % 
Inte tänkt på det 5 % 
Annat 24 % 
Antal svar 37 

 

Fråga 3: Hur har ni arbetat med klarspråk? Du kan ange flera svar. 
Andel i procent 
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Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 
 Statlig myndighet Kommun Region 
Haft föreläsningar 38 % 37 % 67 % 
Utbildat skribenter 50 % 67 % 67 % 
Köpt in skrivregler eller andra handböcker 41 % 19 % 25 % 
Undersökt vad läsarna tycker om våra texter 22 % 8 % 25 % 
Deltagit i Språkrådets seminarier/konferenser 27 % 12 % 33 % 
Tagit fram eller arbetat om vissa malltexter 
(t.ex. blanketter, beslut, brev) 56 % 51 % 58 % 
Bildat ett internt språknätverk 15 % 6 % 0 % 
Fastställt interna språkliga riktlinjer 37 % 27 % 25 % 
Tagit fram skrivhandledningar 35 % 31 % 33 % 
Lagt upp språksidor på intranät eller 
webbplatsen 41 % 31 % 33 % 
Genomfört klarspråksprojekt 16 % 16 % 17 % 
Utsett en terminologiansvarig 7 % 1 % 0 % 
Tagit fram termordlistor 14 % 5 % 17 % 
Annat 30 % 19 % 25 % 
Antal svar 169 131 12 

 

Andel i procent uppdelat på antal myndighetsanställda 

 Mindre än 200 200–1 000 Mer än 1 000 
Haft föreläsningar 29 % 55 % 37 % 
Utbildat skribenter 36 % 67 % 67 % 
Köpt in skrivregler eller andra handböcker 38 % 49 % 37 % 
Undersökt vad läsarna tycker om våra texter 19 % 20 % 37 % 
Deltagit i Språkrådets seminarier/konferenser 15 % 41 % 37 % 
Tagit fram eller arbetat om vissa malltexter 
(t.ex. blanketter, beslut, brev) 59 % 51 % 52 % 
Bildat ett internt språknätverk 10 % 16 % 30 % 
Fastställt interna språkliga riktlinjer 33 % 35 % 52 % 
Tagit fram skrivhandledningar 26 % 41 % 52 % 
Lagt upp språksidor på intranät eller 
webbplatsen 22 % 61 % 70 % 
Genomfört klarspråksprojekt 11 % 27 % 11 % 
Utsett en terminologiansvarig 4 % 10 % 7 % 
Tagit fram termordlistor 10 % 14 % 30 % 
Annat 33 % 27 % 26 % 
Antal svar 91 51 27 

 

 



 

5 

 

Andel i procent uppdelat på antal kommuninvånare 

 Mindre än 50 000 50 000–200 000 
Haft föreläsningar 34 % 41 % 
Utbildat skribenter 63 % 81 % 
Köpt in skrivregler eller andra handböcker 19 % 22 % 
Undersökt vad läsarna tycker om våra texter 5 % 15 % 
Deltagit i Språkrådets 
seminarier/konferenser 10 % 19 % 
Tagit fram eller arbetat om vissa malltexter 
(t.ex. blanketter, beslut, brev) 49 % 56 % 
Bildat ett internt språknätverk 5 % 11 % 
Fastställt interna språkliga riktlinjer 23 % 44 % 
Tagit fram skrivhandledningar 30 % 30 % 
Lagt upp språksidor på intranät eller 
webbplatsen 28 % 41 % 
Genomfört klarspråksprojekt 12 % 26 % 
Utsett en terminologiansvarig 0 % 4 % 
Tagit fram termordlistor 3 % 11 % 
Annat 18 % 22 % 
Antal svar 101 27 

Fråga 4: Vem/vilka har varit engagerade i klarspråksarbetet? Du kan ange 
flera svar. 
Andel i procent 

 

 
 
 

26 %

8 %

11 %

18 %

24 %

37 %

79 %

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Annat

Chefsjuristen

All personal

Högsta chefen

Övriga chefer

Handläggare

Kommunikationsavdelningen

Procent

Vem/vilka har varit engagerade i klarspråksarbetet?



 

6 

 

Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region 
Högsta chefen 27 % 8 % 8 % 
Övriga chefer 30 % 15 % 42 % 
Chefsjuristen 11 % 4 % 8 % 
Handläggare 41 % 31 % 50 % 
Kommunikationsavdelningen 69 % 90 % 100 % 
All personal 17 % 4 % 0 % 
Annat 29 % 24 % 17 % 
Antal svar 169 131 12 

 
Andel i procent uppdelat på antal myndighetsanställda 

 Mindre än 200 200–1 000 Mer än 1 000 
Högsta chefen 36 % 22 % 7 % 
Övriga chefer 35 % 25 % 19 % 
Chefsjuristen 7 % 18 % 11 % 
Handläggare 42 % 43 % 33 % 
Kommunikationsavdelningen 55 % 80 % 93 % 
All personal 24 % 8 % 7 % 
Annat 25 % 33 % 33 % 
Antal svar 91 51 27 

 
Andel i procent uppdelat på antal kommuninvånare 

 Mindre än 50 000 50 000–200 000 Mer än 200 000 
Högsta chefen 8 % 7 % 0 % 
Övriga chefer 11 % 26 % 67 % 
Chefsjuristen 3 % 7 % 0 % 
Handläggare 30 % 26 % 100 % 
Kommunikationsavdelningen 89 % 93 % 100 % 
All personal 4 % 4 % 0 % 
Annat 24 % 19 % 67 % 
Antal svar 101 27 3 
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Fråga 5: Har ni haft professionell hjälp (anställd eller extern konsult)? 
Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region Totalt 
Ja 54 % 43 % 67 % 50 % 
Nej 46 % 57 % 33 % 50 % 
Antal svar 169 131 12 312 

 
Andel i procent uppdelat på antal myndighetsanställda 

 Mindre än 200 200–1 000 Mer än 1 000 
Ja 51 % 61 % 52 % 
Nej 49 % 39 % 48 % 
Antal svar 91 51 27 

 
Andel i procent uppdelat på antal kommuninvånare 

 Mindre än 50 000 50 000–200 000 Mer än 200 000 
Ja 41 % 52 % 33 % 
Nej 59 % 48 % 67 % 
Antal svar 101 27 3 

 

 

Fråga 6: I vilken form har ni fått professionell hjälp? Du kan ange flera svar. 
Andel i procent 
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Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region  
Vi har en anställd 
språkvårdare 29 % 7 % 13 % 
Vi har anlitat en frilansande 
språkkonsult 59 % 63 % 63 % 
Vi har tagit emot en 
språkkonsultpraktikant 10 % 13 % 0 % 
Annat 32 % 32 % 25 % 
Antal svar 91 56 8 

 
Andel i procent uppdelat på antal myndighetsanställda 

 Mindre än 200 200–1 000 Mer än 1 000  
Vi har en anställd språkvårdare 15 % 29 % 71 % 
Vi har anlitat en frilansande 
språkkonsult 61 % 68 % 36 % 
Vi har tagit emot en 
språkkonsultpraktikant 2 % 19 % 14 % 
Annat 37 % 26 % 29 % 
Antal svar 46 31 14 

 
Andel i procent uppdelat på antal kommuninvånare 

 Mindre än 50 000 50 000–200 000 
Vi har en anställd språkvårdare 2 % 21 % 
Vi har anlitat en frilansande 
språkkonsult 61 % 64 % 
Vi har tagit emot en 
språkkonsultpraktikant 12 % 7 % 
Annat 32 % 29 % 
Antal svar 41 14 
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Fråga 7: Vad tycker du att ni har uppnått med ert klarspråksarbete? Du kan 
ange flera svar. 
Andel i procent 

 
Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region 
Mottagaranpassade texter 62 % 60 % 92 % 
Större språklig medvetenhet inom organisationen 66 % 52 % 58 % 
Förbättrad webbplats, med t.ex. tydligare struktur 
och begripligare texter 54 % 63 % 75 % 
Ökat intresse för språkfrågor 45 % 24 % 58 % 
Klarspråksarbetet har blivit ett naturligt inslag i 
kvalitetsarbetet 34 % 14 % 17 % 
Enklare blanketter 24 % 24 % 25 % 
Nöjdare mottagare 11 % 15 % 25 % 
Klarare beslutsunderlag 9 % 18 % 17 % 
Entydig terminologi på vårt område 14 % 8 % 8 % 
Färre frågor från allmänheten, t.ex. om oklara 
formuleringar 9 % 15 % 0 % 
Effektivisering av arbetet 14 % 6 % 0 % 
Kortare handläggningstider 4 % 0 % 0 % 
Annat 11 % 13 % 8 % 
Antal svar 169 131 12 
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Fråga 8: Har ni utvärderat någon del av klarspråksarbetet, t.ex. 
begripligheten i era texter eller användbarheten hos er webbplats? 
Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region Totalt 
Ja 33 % 23 % 58 % 30 % 
Nej 67 % 77 % 42 % 70 % 
Antal svar 169 131 12 312 

 
Andel i procent uppdelat på antal myndighetsanställda 

 Mindre än 200 200–1 000 Mer än 1 000 
Ja 23 % 43 % 48 % 
Nej 77 % 57 % 52 % 
Antal svar 91 51 27 

 
Andel i procent uppdelat på antal kommuninvånare 

 Mindre än 50 000 50 000–200 000 Mer än 200 000 
Ja 20 % 33 % 33 % 
Nej 80 % 67 % 67 % 
Antal svar 101 27 3 

Fråga 9: Vad har ni utvärderat? Du kan ange flera svar. 
Andel i procent 
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Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region 
Användbarhet hos webbplatsen eller 
i e-tjänster 75 % 87 % 43 % 
Ton och tilltal i kommunikationen 43 % 47 % 14 % 
Tillgänglighet för personer med 
funktionsnedsättningar 30 % 33 % 43 % 
Bemötande, t.ex. i kundtjänst eller 
svarsservice 20 % 27 % 29 % 
Begriplighet i brev eller informationstexter till 
enskilda eller företag 25 % 7 % 14 % 
Begriplighet i juridiska texter, t.ex. föreskrifter 
eller information om regler 29 % 13 % 0 % 
Kvalitet på utbildning (kursutvärdering) 21 % 20 % 14 % 
Annat 11 % 7 % 43 % 
Antal svar 56 30 7 

Fråga 10: Hur har ni utvärderat? Du kan ange flera svar. 
Andel i procent 

 
 
Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region 
Enkät 57 % 33 % 43 % 
Intervjuer 43 % 30 % 29 % 
Fokusgrupper 20 % 23 % 14 % 
Före- och eftermätningar 13 % 27 % 57 % 
Annat 38 % 40 % 14 % 
Antal svar 56 30 7 

 

Fråga 11: Vad fick ni för resultat av utvärderingen? 
Endast fritextsvar 
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Fråga 12: Har ni arbetat med terminologi? 
Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region Totalt 
Ja 41 % 23 % 23 % 33 % 
Nej 59 % 77 % 7 % 67 % 
Antal svar 203 168 13 384 

Andel i procent uppdelat på antal myndighetsanställda 

 Mindre än 200 200–1 000 Mer än 1 000 
Ja 38 % 38 % 61 % 
Nej 63 % 62 % 39 % 
Antal svar 112 60 31 

Andel i procent uppdelat på antal kommuninvånare 

 Mindre än 50 000 50 000–200 000 Mer än 200 000 
Ja 20 % 33 % 67 % 
Nej 80 % 67 % 33 % 
Antal svar 138 27 3 

Fråga 12b: Hur har ni arbetat terminologi? Du kan ange flera svar. 
Andel i procent 

 

Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun 
Tagit fram extern ordlista, t.ex. för webben 18 % 18 % 
Sett över termer i samarbete med 
verksamhetsarkitekter eller liknande 23 % 13 % 
Utrett termer i samband med översättning 40 % 13 % 
Tagit fram intern ordlista 46 % 42 % 
Annat 30 % 42 % 
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Fråga 13: Känner du till språklagen? 
Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region Totalt 
Ja 92 % 90 % 100 % 92 % 
Nej 8 % 10 % 0 % 8 % 
Antal svar 203 168 13 384 

 
Andel i procent uppdelat på antal myndighetsanställda 

 Mindre än 200 200–1 000 Mer än 1 000 
Känner till språklagen 89 % 97 % 94 % 
Känner inte till språklagen 11 % 3 % 6 % 
Känner till Språkrådet 97 % 98 % 97 % 
Känner inte till Språkrådet 3 % 2 % 3 % 
Antal svar 112 60 31 

 
Andel i procent uppdelat på antal kommuninvånare 

 Mindre än 50 000 50 000–200 000 Mer än 200 000 
Känner till språklagen 89 % 96 % 100 % 
Känner inte till språklagen 11 % 4 % 0 % 
Känner till Språkrådet 90 % 100 % 100 % 
Känner inte till Språkrådet 10 % 0 % 0 % 
Antal svar 138 27 3 

Fråga 14: Känner du till Språkrådet? 
Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region Totalt 
Ja 98 % 92 % 100 % 95 % 
Nej 2 % 8 % 0 % 5 % 
Antal svar 203 168 13 384 

Fråga 15: Har Språkrådet haft någon betydelse för ert klarspråksarbete? 
Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region Totalt 
Ja 64 % 59 % 77 % 62 % 
Nej 13 % 14 % 8 % 13 % 
Vet ej 23 % 27 % 15 % 25 % 
Antal svar 198 154 13 365 
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Fråga 16: Känner du till Språkrådets webbplats 
www.sprakochfolkminnen.se? 
(Hösten 2019 byttes webbadressen till Språkrådets och Isofs webbplats till www.isof.se.) 
 
Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region Totalt 
Ja, jag besöker den ofta 20 % 59 % 23 % 16 % 
Ja, jag besöker den ibland 59 % 66 % 62 % 62 % 
Nej 21 % 25 % 15 % 22 % 
Antal svar 198 154 13 365 

Fråga 17: Känner du till ”Klarspråkstestet”1 som finns på Språkrådets 
webbplats? 
Andel i procent uppdelat typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region Totalt 
Ja, har använt det 37 % 26 % 46 % 33 % 
Ja, men har aldrig använt det 34 % 38 % 38 % 36 % 
Nej 29 % 36 % 15 % 32 % 
Antal svar 198 154 13 365 

Fråga 18: Känner du till webbutbildningen ”Att skriva bättre” som  
finns på Språkrådets webbplats? 
Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region Totalt 
Ja, har använt den 30 % 23 % 38 % 28 % 
Ja, men har aldrig använt det 26 % 34 % 8 % 29 % 
Nej 44 % 42 % 54 % 44 % 
Antal svar 198 154 13 365 

Fråga 19: Känner du till informationsbladet ”Klarspråk” som Språkrådet 
ger ut? 
Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region Totalt 
Ja, vi har minst en prenumeration 
inom organisationen 59 % 51 % 54 % 56 % 
Ja, men vi prenumererar inte 18 % 25 % 38 % 22 % 
Nej 23 % 23 % 8 % 22 % 
Antal svar 198 154 13 365 

                                                            
1 Klarspråkstestet är ett webbaserat stöd för att testa begripligheten i beslutsbrev och rapporter. Testet består av 
skrivråd och frågor till användaren om hens text. Klarspråkstestet finns här: www.isof.se/testet 

http://www.sprakochfolkminnen.se/
http://www.isof.se/
http://www.isof.se/testet
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Fråga 20: Planerar ni att arbeta med klarspråk de kommande två åren? 
Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region Totalt 
Ja 68 % 73 % 85 % 71 % 
Nej 2 % 2 % 0 % 2 % 
Vet ej 29 % 25 % 15 % 27 % 
Antal svar 203 168 13 384 

Andel i procent uppdelat på antal myndighetsanställda 

 Mindre än 200 200–1 000 Mer än 1 000 
Ja 66 % 77 % 61 % 
Nej 3 % 2 % 3 % 
Vet ej 31 % 22 % 35 % 
Antal svar 112 60 31 

Andel i procent uppdelat på antal kommuninvånare 

 Mindre än 50 000 50 000–200 000 Mer än 200 000 
Ja 69 % 89 % 100 % 
Nej 3 % 0 % 0 % 
Vet ej 28 % 11 % 0 % 
Antal svar 138 27 3 

Fråga 21: Vad kan Språkrådet göra för att stödja ert klarspråksarbete? Du 
kan ange flera svar. 
Andel i procent 
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Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 

 Statlig myndighet Kommun Region 
Informera på webben (t.ex. nyheter, skrivråd, goda 
exempel och kontaktuppgifter till andra som arbetar 
med klarspråk) och i informationsbladet ”Klarspråk” 79 % 71 % 69 % 
Erbjuda föreläsningar hos kommuner, regioner och 
myndigheter 63 % 71 % 77 % 
Ge ut handböcker och skrivråd 69 % 65 % 54 % 
Arrangera seminarier om hur man arbetar med 
klarspråk 63 % 53 % 54 % 
Svara på språkfrågor 58 % 50 % 62 % 
Utvärdera effekterna av klarspråksarbetet 52 % 52 % 54 % 
Informera om språklagen 40 % 46 % 46 % 
Arrangera språkkonferenser 33 % 26 % 31 % 
Annat 8 % 7 % 0 % 
Antal svar 203 168 13 

 
 
Andel i procent uppdelat på planer eller inte 

 Ja Nej Vet ej 
Informera på webben (t.ex. nyheter, skrivråd, goda 
exempel och kontaktuppgifter till andra som arbetar med 
klarspråk) och i informationsbladet ”Klarspråk” 76 % 67 % 72 % 
Erbjuda föreläsningar hos kommuner, regioner och 
myndigheter 68 % 44 % 65 % 
Ge ut handböcker och skrivråd 73 % 44 % 51 % 
Arrangera seminarier om hur man arbetar med klarspråk 62 % 0 % 54 % 
Svara på språkfrågor 57 % 56 % 48 % 
Utvärdera effekterna av klarspråksarbetet 60 % 22 % 35 % 
Informera om språklagen 44 % 44 % 39 % 
Arrangera språkkonferenser 35 % 0 % 19 % 
Annat 8 % 11 % 6 % 
Antal svar 272  9 103 
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Fråga 22: Vad anser du vara viktigast för att på sikt höja den språkliga 
kvaliteten i era texter? Gradera från 1 till 10 där 1 är viktigast. 

Andel i procent 

 

Andel i procent uppdelat på typ av myndighet 
Statliga myndigheter  
Direktiv om klarspråk från ledningen 38 % 
Förändrade attityder till skrivande 22 % 
Interna språkliga riktlinjer 14 % 
Antal svar 203 

 
Kommuner  
Direktiv om klarspråk från ledningen 46 % 
Förändrade attityder till skrivande 20 % 
Bättre förutsättningar för skribenter 13 % 
Antal svar 168 

 
Regioner  
Direktiv om klarspråk från ledningen 38 % 
Förändrade attityder till skrivande 38 % 
Bättre förutsättningar för skribenter 15 % 
Antal svar 13 
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Fråga 23: Är det något annat du vill framföra till Språkrådet? 
Endast fritextsvar. 

Fråga 24: Vilken typ av organisation är ni? 
Andel i procent 

  
Statlig myndighet 53 % 
Kommun 44 % 
Region 3 % 
Antal svar 384 

Fråga 25: Hur många anställda har myndigheten? 
Andel i procent 

  
Mindre än 200 55 % 
200–1 000 30 % 
Mer än 1 000 15 % 
Antal svar 203 

Fråga 26: Hur många invånare har kommunen? 
Andel i procent 

  
Mindre än 50 000 82 % 
50 000–200 000 16 % 
Mer än 200 000 2 % 
Antal svar 168 

Fråga 27: Vem är ansvarig för klarspråksarbetet i organisationen?  
Andel i procent 

 

Fråga 28: Vem har fyllt i denna enkät? 

Endast fritextsvar. 
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”Det finns ett sug efter klarspråk” 
– en studie om bättre stöd till 
klarspråk i offentlig verksamhet
Språkrådet undersöker regelbundet hur 
svenska kommuner, regioner och statliga 
myndigheter arbetar med klarspråk. Den 
senaste undersökningen gjordes 2019 
och ingår i Isofs uppdrag att följa och 
utvärdera klarspråksarbetet i offentlig 
verksamhet. 

Det främsta syftet med undersökning­
en är att kartlägga hur klarspråksarbetet 
bedrivs samt att identifiera hur Språk­
rådets stöd till de klarspråksansvariga 
kan förbättras. Undersökningen består 
av två delar: en enkät till alla kommuner, 
regioner och statliga myndigheter samt 
intervjuer med 13 klarspråksansvariga.

Resultatet av enkäten visar att de flesta 
som svarat uppger att de arbetar med 
klarspråk. De vanligaste aktiviteterna är 
att utbilda skribenter och utarbeta 
malltexter. Andra viktiga resultat är att 
tidsbrist är det största hindret för 
klarspråksarbete och att Språkrådet 
spelar en viktig roll som kunskapsbank 
och rådgivare. 

Resultatet av intervjuerna visar att en 
medvetenhet om vikten av klarspråk i 
organisationen, inte minst hos ledningen, 
är en central främjande omständighet.
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